

家校携手引领孩子“悦读”

——泗泾小学注重书香校园建设纪事

□记者 陈燕

“臧克家说过，读过一本好书，像交了一个益友。我今年10岁了，已经交了上百个‘益友’。”说起阅读这件事，泗泾小学四(5)班的“小书虫”李楷轩引经据典，侃侃而谈。无论课间、饭前午后、睡前还是节假日都是她的“悦读”时间。“可一日无肉，不可一日无书”是泗泾小学年阅读量达到10本以上的“小书虫”的流行语，孩子们爱读书习惯的养成得益于学校和家庭的共同引导。

从阅读到“悦读”

泗泾小学是一所百年老校，学校历来注重书香校园建设。如今，每个楼层都有公共阅读角，一下课，许多学生就会奔到阅读角，这里安装有学校最新引进的数字化教材泛在式学习机，它成了大家的“新宠”。只要动动手指点击屏幕，就能轻松听书、欣赏动画绘本、阅读科技

书籍等等，线上、线下交互式阅读体验让阅读更添趣味性。

走进各班教室，在学生自建的小图书馆里整齐地摆放着近期最受大家喜欢的读物。

书读完了，怎样才能更好地消化、吸收呢？一年一度的“悦读节”是学生们的盛会，学校日前举办了以“让阅读无处不在”为主题的第十二届“悦读节”，“小书虫”们会变身为“小演员”“小歌手”，用多种方式展现阅读故事。如“图书人物Cosplay”活动中，孩子们穿着书中人物的靓丽服装，进行了一次期待已久的大巡游；读书表演活动中，大家走进经典名著《三国演义》，自编自导自演了三顾茅庐、空城计、张飞喝断当阳桥、草船借箭、曹操败走华容道等故事情节。还有高年级的学生向学弟学妹推荐赠送优秀图书活动、英语小报制作、英语故事演讲、英文歌曲演唱、诗词书画大会、创意书签制作比赛以及“与

作家面对面”等丰富多彩的活动，让孩子们“嗨翻天”。

今年的“悦读节”还表彰了60名阅读之星、30户书香家庭。

全家都是“书虫”

家庭是学生的第一课堂，家庭氛围对孩子阅读习惯的养成尤为重要。三(6)班学生蔡屹丞的家庭是学校书香家庭之一，提起孩子阅读习惯的养成，家长蔡先生坦言煞费苦心，除了学校的引导外，家长的坚持尤为重要，而且孩子阅读习惯的养成要趁早。

“幼龄时，为了培养孩子的专注度，我们夫妻两人轮流，坚持每晚读一个短小的故事给孩子听。孩子在听故事的过程中逐步培养了专注度以及对书籍的兴趣。”蔡先生说，孩子进入小学前，全家总动员，在家里布置了一个读书角，一家三口一起给书屋“选址”、布置及添置各类书籍，构建一个温馨的读书环境。同时，

安排固定的读书时间，全家一起读书，交流读后感。阅读不仅是最美好的亲子时光，也促进我们与孩子共同成长。过程虽然艰辛，但孩子用知识“武装”了自己，变得越来越自信，先后获得了区宪法小报一等奖、镇禁毒扇面画一等奖、校“悦读节”活动英语歌曲比赛一等奖、书签制作二等奖等奖项，还荣获校“小书虫”的称号。对此，他表示一切都是值得的。

“小书虫”李楷轩是老师、同学们公认的“小书库”，小小年纪已读完《红楼梦》《皮皮鲁传》《鲁滨逊漂流记》《童年》《假如给我三天光明》等经典名著。她告诉记者：“在牙牙学语时，每天睡觉前的一个小时妈妈就给我念儿歌听。上幼儿园后，妈妈每天给我读唐诗、讲童话故事。上小学一、二年级时，我在妈妈引导下开始读《中国上下五千年》，三年级开始，每晚临睡前一小时成了自主阅读时间。”她从阅读中获得了快乐，也因此在市、区级征文和演讲等比赛中获奖。

一个苹果要十元 砀山梨涨了八元

春夏之交水果价格普遍上涨

本报讯（记者 周丹丹）

“两个苹果就要20元，确实挺贵的。”前天一早，家住永丰街道兴日家园的王阿姨带着小孙子来到三辰苑水果批发市场买水果，挑了两个又大又红的陕西洛川红富士苹果付完钱后，她直呼现在的水果真不便宜。春夏之交正是大量水果上市的时节，今年的水果是不是普遍都贵？带着疑问记者走访了茸城多家农贸市场和超市。

一小串玫瑰香葡萄重0.4公斤，售价20元；苹果最便宜的每公斤19.8元，贵的要26元；水晶梨每公斤22元……在新理想广场家乐福超市水果区，多数顾客看看价格便走开了，只有零星几名顾客在挑选购买。“原先就知道进口水果贵，怎么现在苹果、梨之类的平价水果也这么贵了？”一名阿婆摇头抱怨道。

青梅、杏子、国产樱桃、广东荔枝、广西大青芒……在三辰苑水果批发市场，各种水果纷纷上市，不仅有四季常有的苹果、梨，也有赏味期较短的杨梅、枇杷。从事水果批发生意多年的小姜正在帮顾客挑苹果，今年水果价格上涨让她感到有点不可思议。“就这种陕西苹果，进价就涨幅四成，火龙果今年进价每公斤13.5元，比去年贵了5元。进价贵零售价自然跟着涨，像砀山梨去年每公斤卖三四元，目前已经涨到12元。”她说。

小姜介绍，去年库存的苹果、梨类水果，今年普遍价格高涨，而像西瓜、甜瓜等瓜类水果价格则比较平稳，当季水果国产樱桃、枇杷、杨梅、荔枝等因新鲜上市，价格会相对高一点，等大量上市后价格应该会有所下降。

为何今年水果的价格普遍要贵一些？“一方面是库存少，去年苹果整体产量就低，目前市面上的苹果都是去年的库存，产量低库存也就少，想吃便宜的苹果、梨估计得等到今年中秋节前后新果上市。另一方面是现在的运输和人工成本都在涨价，有的水果由于运输路程遥远，产地、产量不可控等原因，价格也就水涨船高了。”不少水果批发商分析。

宝石粽 脏脏粽 流心粽

端午未到粽已香 口味新奇花样多

本报讯（记者 周丹丹）端午将近，茸城市场上已经“粽香”四溢，不仅有经典畅销的鲜肉粽、豆沙粽，更有脏脏粽、流心粽、榴莲粽和佛跳粽等新奇口味的粽子上市，让消费者有了更多尝鲜选择。

“浓情端午，品香粽享佳节”，走进家乐福超市，入口处巨大的广告招牌格外醒目，一盒盒粽子礼盒被摆放得整整齐齐，码成了3个展示区域，吸引了不少顾客的目光。记者驻足观察，发现摆放在里面的鲜肉粽占据了半壁江山，其次是赤豆粽、豆沙粽之类的甜口粽子，粽子礼盒按照大小和分量，价格在59元~109元不等。售货员介绍，每到端午临近，粽子总是非常畅销，其中最受欢迎的就是鲜肉粽。厂家也迎合消费者口味，所以还是大量生产鲜肉粽，并作为礼盒主打品种。

与主打平价鲜肉粽的实体超市相比，一些互联网商店、品牌专卖店和酒店推出的粽子在口味上则更为丰富，满足了不少年轻群体的好奇心。在盒马鲜生平高店，各种粽子五花八门，记者粗略数了数，有20多种不同口味，比较特别的有芝麻核桃流心粽、客家四宝粽、五彩福礼粽、榴莲班戟粽、北虫草黑猪肉粽和佛跳粽等，这些新奇口味的粽子吸引了消费者，不少人都会停下来仔细研究。不过这些创新口味的粽子价格都不便宜，几乎每款单价（每个）都在10元以上，最贵的佛跳粽一个就要19.95元，里面馅料有鲍鱼、虾米、干贝和五花肉，可谓是“粽中贵族”了。在开元酒店推出的粽子礼盒中，有一款巧克力脏脏粽也是款新口味，创意来源于“网红”甜点脏脏包。

记者注意到，除了传统的龙舟、粽叶、粽子图案外，今年不少粽子品牌在包装上也下足了功夫。五芳斋3年前就与迪士尼推出联名款粽子，主打小巧玲珑的迷你粽，可爱的米奇图案包装受到了小朋友的欢迎。今年，借助漫威电影《复仇者联盟4》的热播，五芳斋又推出“五芳霸王”“五芳联盟”两款漫威系列粽子礼盒，包含了六大口味，暗合6颗不同宝石，心灵宝石——鸡肉粽、空间宝石——蓝莓莲蓉粽、力量宝石——紫薯枣米粽、现实宝石——腐乳肉粽、灵魂宝石——茄汁排骨粽和时间宝石——抹茶豆沙粽，成为不少漫威死忠粉的“必败周边”。而端午正逢高考，中考前后，不少商家就借助粽子谐音“中”，寓意“高中金榜”而推出了“米糕+粽子”的礼盒，吸引不少消费者购买送给家中的备考学子。

本报讯（记者 牛立超）“雅”，是中国古代文人追求的极致境界，打造淡泊名利、宁静致远、超凡脱俗的内心世界。现代人忙碌的生活节奏，也需要心灵的安宁。“小窗雅记”展览近日在新桥美术馆举行，展览集结了“书、画、琴、花”四大雅事，展示悠然自得的雅致生活，让观众在这里获得片刻的宁静。据悉，展览将持续到6月10日，其间，每周的周一至周六9:00~17:30开放，周日可预约参观。

雅致的追求贯穿在生活的方方面面。本次展览展出近40幅精选的日本书画及佛经作品、10余件传统瓶花和器皿作品，以及5把手工制作的古琴，将画展生活化，也将生活艺术化。

5月15日“小窗雅记”展览开幕，不少艺术家、艺术爱好者参加了开幕式。活动现场，部分对日本南画感兴趣的观众，在书画展品前驻足欣赏，还与在场嘉宾就中国传统水墨画与

市民在参观“小窗雅记”展览。
记者 蔡斌 摄

日本南画之间的关联进行讨论。现场展出的手工制作古琴出自斫琴师丁亮之手。“制作古琴不是为了展览，而是为了让更多人了解古琴，通过古

琴的音色感受闲适的生活。”丁亮说。插花师侯莉萍则结合热播古装剧《知否知否》中的场景，给大家演示了插花与器皿的完美融合。

禁毒宣传深入人心 误种罂粟主动报警

本报讯（通讯员 黄孟粼 首席记者 薛亮亮）这一株株娇艳的花朵竟是罂粟！市民何先生近日来到石湖荡派出所称自己误种了罂粟花。随后，民警在他的引领下来到他家中菜园，铲除了20株罂粟。

据了解，何先生能及时认识到自己的错误，得益于石湖荡派出所近期开展的禁毒宣传活动。当前正值罂粟开花结果期，为有效遏制毒品的滋生蔓延，提高市民对罂粟等毒品原植物的识别能力，石湖荡派出所深入辖区，挨家挨户去宣传毒品危害和几类常见毒品的知识。通过活动，何先生发现自家种植的植物花朵与派出所发放的宣传册上的罂粟极为相似，于是主动联系了派出所民警。

何先生称，自己平日喜爱种花，一次在外省市游玩时发现一处野地里长有植物的种子，便将种子带回家中种植。通过民警的普法宣传，他认识到自己误种罂粟是违法的。

警方提示，罂粟是国家明令禁止种植的毒品原植物，市民如发现罂粟、大麻等毒品原植物，请及时报警。

垃圾随意倾倒河边 一商家被罚2万元

本报讯（记者 张小小）店内经营的冷冻食品过期了，工作人员集中处理时因为贪图方便随意倾倒，结果让店主“吃”到一张2万元的罚单。上周，泗泾城管查处了一起偷倒垃圾案件，店主表示将按时缴纳罚款。

“北涇泾路近望东南南路处，北涇泾河河道西侧岸边散落着一大堆食品垃圾。”5月17日9时左右，泗泾城管中队接到镇网格中心上报，发现约有4平方米的垃圾被倾倒在河边。10分钟后，城管队员抵

达现场，只见河边满地散落着杂乱的过期食品且混合着一些干垃圾，发出隐隐约约的异味。为了寻找有价值的线索，队员们猫在垃圾堆里细细搜寻，通过翻查终于发现蛛丝马迹，经过层层剥茧锁定了附近一家食品店。

该食品店位于几百米外的龙高路，地属九亭镇，是一家已经营十多年的的老店。在证据面前，该店法人承认了现场垃圾均属自家门店，并叫来负责清运这些过期冷冻食品的人员。该工作人员

表示，当天因为想变卖废品纸箱，在拆卸纸箱后，因图方便就将纸箱内的过期食品倒在了远处，本以为案发地在两镇交接处，执法力量会薄弱，没想到这么快就被抓住了。

在掌握相关情况后，执法队员对该食品店开具了相关法律文书，并根据《上海市河道管理条例》相关内容，作出罚款2万元的处罚。当事人接受处罚的同时，表示将立即派人员前往现场清理垃圾。

佘山一居民家中起火 微型消防站及时灭火

本报讯（首席记者 薛亮亮 实习生 赵郑瑜）前天，佘山镇江秋新苑小区一居民家中发生火情，所幸，小区微型消防站成员及时赶到，顺利扑灭了火势。

据了解，前天上午10时许，江秋新苑二期139幢3楼一居民陆先生在家中烹制红烧肉，由于疏忽大意，出门时忘

了关煤气灶导致锅子起火，由此引发了火情。火情引发的浓烟被邻居发现，随即拨打了119火灾电话并联系户主开门。在接到消防队通知后，小区微型消防站立刻出动3名工作人员，在5分钟内赶到了火情现场，并会同赶来的业主扑灭了火势。随后，在确认现场安全

后，微型消防站队员让户主立即打开门窗通风，并帮助户主关闭煤气，防止二次灾情的发生。

“我们严格按照灭火流程操作，先切断电源，然后使用干粉灭火器对着火点进行灭火。”江秋新苑微型消防站负责人徐立君告诉记者，当时烹制红烧肉的锅子已经完全起火，火势蔓延到了油烟机上，发出了嗞嗞的声音，非常危险。

据介绍，江秋新苑微型消防站于前年投入使用，聘请的8名工作人员实行24小时责任制，其中每班至少2人在岗。

窃走车辆改颜色 两个小时落法网

本报讯（通讯员 黄孟粼 首席记者 薛亮亮）将偷来的绿色电动自行车喷漆后改为黑色，窃贼本以为就此能瞒天过海，可最终还是难逃法网。松江警方近日破获一起电动自行车盗窃案件，目前犯罪嫌疑人孙某已被依法刑事拘留。

5月6日，市民伏先生来到九亭派出所报警称，其停放在中心路路边的一辆绿色电动自行车不见了。接报后，民警立即开展侦查，通过调阅监控，发现案发地附近有一名派送广告传单的男子在伏先生的车旁徘徊许久，后趁四周无人之际将该车骑走。经过两小时的循

线追踪，民警锁定了嫌疑人的身份信息，并在泗泾镇一仓库内将嫌疑人孙某抓获。在其指认下，民警在九亭镇一居民楼下找到了被盗车辆，但此时绿色车身已被喷涂成了黑色。

据孙某交代，他见伏先生未拔走电动自行车钥匙，便心生贪念，趁机骑走车辆。为防事后车辆被认出，遂用黑色喷漆改变车身颜色，将车藏匿在一居民楼下。

警方提示，市民离开车辆时应检查是否落锁，车锁是否完好，有条件的可加装防盗定位装置，以免丢失。



春夏之交，正是植物虫害高发季节。图为新森林绿化管护工人昨天在中央公园绿地处理被虫害侵蚀的榉树空洞。

记者 岳诚 摄